

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Jueves 26 de Febrero de 1931

NUMERO DE HOY 5.148

OCTAVO ANIVERSARIO
LA SEÑORA

Doña Angela Calahorra de la Orden

VIUDA DE RAMIREZ

TERCIARIA FRANCISCANA

Falleció en Soria el día 1.º de Marzo de 1923

(Después de recibir los Santos Sacramentos)

D. E. P.

Su desconsolada hija D.ª María de los Dolores; hijo político, D. Julio Orensanz; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes:

Suplican a sus numerosos amigos y relacionados, encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a las misas que por su eterno descanso se celebrarán el día 2 de Marzo próximo en todas las iglesias de esta ciudad por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Soria 26 de febrero de 1931.

Todos los sacerdotes que quieran celebrar misas en sufragio de su alma recibirán 3,50 de estipendio.

Después de la Gripe

El enfermo queda quebrantado, sin energías ni vigor alguno, sin ganas de comer y expuesto a una gravísima recaída

Si queréis regenerar pronto vuestro organismo, recobrar el apetito y las fuerzas, tomad el poderoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento

Aprobado por la Real Academia de Medicina Cerca de medio siglo de éxito creciente

Banco Español de Crédito

CAPITAL 100.000.000 de pesetas
RESERVAS 48.542.944'54 —
DESEMBOLSADO .. 46.683.750,00 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garín; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albuernas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mota, Sr. D. Francisco Arístido, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones de Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

fincas de regadío

Se arrienda una de 32 fanegas, con dos casas-vivienda, cuadras, pajares, agua fría y más de 200 árboles frutales en plena producción. Otra de siete fanegas, sembrada de alfalfa este mismo año; y otra de dos fanegas y media; juncas o separadamente; situadas en el término de «La Isla».
Razon, calle Marqués de San Nicolás número 51, piso segundo.—LOGRONO

Las Formas Políticas

En el libro titulado «Política», de Aristóteles, dice que la soberanía, que es la quinta esencia del Estado, puede ser desempeñada por uno solo, dando origen a la Monarquía, que es la forma en la cual el poder es transmitido por herencia; si este poder no es absoluto y se delega para su administración a las altas clases sociales, se origina la aristocracia, siendo desempeñado el Gobierno por más de uno; si la administración se otorga a la generalidad, se produce la democracia, que es la forma en que la multitud gobierna para la utilidad pública de la colectividad. Estas tres formas pueden degenerar: el absolutismo en tiranía; la aristocracia en digarquía; la democracia en demagogia.

La cuna de la democracia fué Atenas, donde se sustituyó la monarquía de Filipo y de Alejandro por un Arcontado o Consejo representativo del pueblo.

Roma calificó a sus hombres en patricios y plebeyos, libres y esclavos; su gobierno fué aristocrático e hizo gemir bajo la férula del patriciado a millares de sujetos esparcidos por todo el mundo, hasta que el cristianismo proclamó la libertad de todo nacido, la igualdad de todos los hombres y con estos lemas del Cristianismo se estableció la democracia de la Edad Media.

En esta época surgió en España el primer Estado representativo orgánico con las Cortes de Aragón, sentando en ellas las bases de un espíritu democrático.

La Reforma luterana y especialmente la Revolución francesa pretenden haber sentado en el mundo las ideas democráticas modernas, mas como hemos visto, el espíritu democrático en el hombre es tan antiguo como su existencia. No se han conocido hombres tan libres como los de las tribus nómadas y errantes de los tiempos primitivos, no sometidos a ley alguna de agrupación o colectividad social.

En las Repúblicas políticamente consideradas es donde se encuentran los gobiernos democráticos en Estados también democráticos, en tanto que en la generalidad de las monarquías actualmente existentes, predominan los regímenes aristocráticos con Gobiernos semiaristocráticos o más o menos democráticos.

En España, cuenta la Historia, que hasta los tiempos de Carlos III, el rey lo era todo y despachaba con sus secretarios que se llamaron Ministros desde la época

de Felipe V, siendo estos cuatro en tiempos del primer Borbón y siete en el reinado de Carlos III, denominándose el Ministerio, Junta de Estado ordinaria y perpetua, que absorbía todos los asuntos incumbentes a los diversos consejos que antes existían.

Las monarquías democráticas de Aragón y de Castilla dieron sucesión con la unidad nacional a las monarquías más aristocráticas de la Edad Moderna, hasta que en las famosas Cortes de Cádiz se sentaron las bases democráticas que lentamente han ido incorporando a la Clase Media y al proletariado al gobierno de la nación.

MIGUEL ANCL.

Los últimos estrenos

«Sigueme corazón»

Cinta Paramount mixta de revista y comedia. En inglés. Realizada con profusión de elementos, e interpretada por Charles Rogers y Nancy Carroll.

Impresionada en technicolor, con bellísimos matices, y con la abundancia de medios que la caracterizan, tendría todas las condiciones de una gran película, a no ser por lo insulso de su tema y lo poco interesante de su acción.

Muy bien la fotografía y decorados. Y nada importante, en resumen, por los defectos que apuntan.

«Ingenuidad peligrosa»

Comedia cinematográfica demasiado larga para lo intrascendente del argumento. Tres personajes — el triángulo eterno — que son por esta vez una joven dependiente de un almacén, un mancebo del mismo y un joven millonario, que viene a interponerse entre el amor de los dos dependientes.

Desarrollada la cinta con mucha lentitud y mucha abundancia de detalles innecesarios, se hace premiosa hasta impacientar. Sin embargo, presenta algunos rasgos de interés y algunas escenas muy bien enfocadas, tales como la visión de una fiesta de gentes equívocas, resuelta con acierto. El desenlace resulta también muy aceptable, y sobre todo, mas imprevisto de lo normal en esta clase de películas.

«Nu-li-Chang»

La versión en español de esta película esta a cargo de Ernesto Vilches y basta con esto para decir que es algo notable en lo que atañe a nuestro actor. Siempre este con resabios teatrales, pero desde luego admirable en su interpretación.

El resto de los personajes se anula ante la labor de Ernesto Vilches. La producción no ha sido llevada a la cámara con el merecido aparato, ni dirigida con buena orientación. Interesa, no obstante, y entretiene.

Juan G. de Luaces.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuentos de letras - Premios de Lotería - Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Infomes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

S O R I A

Temas Médicos

El cáncer remedio contra el cáncer

Es ley biológica, que apenas si tiene excepciones en la naturaleza, que el mejor estímulo para corregir un defecto, es el defecto mismo: la triaca más eficaz es aquella en cuya elaboración se utiliza el veneno para el cual sirve de antídoto y la curación de las enfermedades infecciosas y la vacunación contra ellas se obtiene gracias a los mismos parásitos que las producen.

En eso consiste el éxito de todos los sueros, y la fama de todas las vacunas.

Sólo viendo las orejas al lobo se apresta a la defensa, la ovejuela. Sólo en la lucha se aprende el mecanismo de la victoria. Prepararse para la guerra es el mejor medio de sostener la paz.

Los contravenenos contra la difteria que curan tan fácilmente lo que fué terrible dolencia del pasado siglo y que en el suero Roux Bloig Ilego a la sangre del enfermo, han sido elaborados por el caballo bienhechor a requerimientos y solicitudes del bacilo de Klebs-Loeffer, agente productor de la difteria inoculado previamente en la sangre del solipeo.

Y lo que pasa en la difteria ocurre en la tifoidea con su microbio respectivo y en la tuberculosis con su bacteria específica.

Por eso han despertado interés los trabajos del profesor Arleny, quien con sus colaboradores Josserrand y Charachón, de la Facultad de Medicina de Lyon, han sometido al estudio de las Academias las siguientes conclusiones:

«Las inyecciones sub-cutáneas de fragmentos triturados de epiteloma experimental del ratón, producen en el conejo que la recibe, modificaciones en la glándula suprarrenal, la cual sea por injerto, sea en extracto glicerinado se vuelve capaz en un cierto período de su sobre-excitación por las inyecciones de tumores, de moderar y aun de detener la evolución de estos neoplasmas en el ratón.»

Las suprarrenales de conejos no preparados son inactivos. En los animales preparados, se observa al nivel de la córtico-suprarrenal, al principio, una sobreactividad mitocondrial durante la cual la glándula ejerce al máximo su acción frenadora; luego, a la larga, la hiperplasia espongiocitaria y la degeneración celular que coinciden con una acción favoreciente sobre el cáncer experimental.

Comprobaciones semejantes histológicas y modificadoras de la evolución del cáncer, han sido hechas por Sokolof, cuyos trabajos confirman las experiencias de los autores lioneses.

Estos intentan actualmente adaptar a la clínica humana, estos datos de laboratorio y han observado que bajo la influencia de fragmentos de tumores humanos (epiteliomas faríngeo y mamario), las suprarrenales de los conejos reaccionan más rápidamente aún que con el epiteloma del ratón blanco. Esta sería la primera demostración de una endocrinoreacción antineoplásica susceptible de llegar a constituir un nuevo método preciso en el arsenal terapéutico anticanceroso.

Desde luego, no se trata aquí del producto normal de las capsulas suprarrenales superactivadas, sino de algo especial formado en ellas y por ellas mediante la excitación específica del agente canceroso.

Dos hechos son de notar en estas experiencias no que los cánceres experimentales, no son tan activos como las cánceres naturales, para la producción del remedio; otro que las capsulas de los conejos trabajan más y mejor a excitación de los tumores del hombre (naturales) que de los tumores de rata (artificiales).

¿Puede suponerse que en justa correspondencia, las capsulas suprarrenales de hombre reaccionarán mejor a los injertos del cáncer del conejo que a los injertos de su propio cáncer? ¿Habrá otros animales más propicios y bienhechores que el conejo en la fabricación del ansiado remedio?

De lo que no hay duda es de que el hombre no se fabrica a si mismo en la cantidad, calidad o tiempo utilizable, la substancia curativa de su cáncer y por eso mueren todos los

JARABE FAMEL TOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS

Fracaso de un folletín

Las tres de la madrugada

Por el Doctor Albiñana.

Suspendido temporalmente el órgano nacionalista LA LEGION, por causas de todos conocidas, y en fase de reorganización para su nueva y pujante salida, acudo a la hospitalidad de este noble periódico para rechazar con enérgica indignación las maliciosas insinuaciones que la prensa mercenaria del escándalo ha dedicado al Partido Nacionalista Español (Legionarios de España), con motivo de un grotesco episodio recientemente desarrollado en la Cárcel Modelo de Madrid:

Sofocado el alboroto de la charanga izquierdista por la sabia solución que Su Majestad el Rey dió a la última crisis, que sirvió de panteón a la obscura maniobra constituyente, había necesidad de inventar algún truco para seguir excitando a la galería. Y el «Sol» lo encontró, componiendo un folletín ridículo en el que presentaba a los legionarios de España como conspiradores tenebrosos contra la seguridad personal de D. Niceto Alcalá Zamora, recluido en su celda, en espera del fallo de la Justicia.

Y surgió el fantasma de la «ley de fugas», que tanto alarma a los que no se alarmaron con los fusilamientos sin formación de causa, impuestos en el bando de Jaca a los adversarios de la República. Y se habló de que «según versiones autorizadas», los legionarios hacen circular el rumor de que ellos llevarán su actuación al interior de la cárcel; y aún «se asegura» que por allí circulan «ciertas rondas nocturnas tan sospechosas como inadmisibles».

Obsérvese la forma imprecisa, conjetural y dubitativa, con que el «Sol» iniciado de este número de circo, pretende envolver a los nacionalistas españoles en esta película de entrearco, cuya única finalidad es la exaltación de un delicente confeso, que tiene la fortuna de descansar cómodamente en una celda, mientras las víctimas de la tragedia por él presidida, duermen para siempre en la fosa. Esta sola consideración, destruye el propósito exaltador del mencionado diario, pues el pueblo español no es tan loco que salte sobre las tumbas para ceñir la corona de roble en las sienes del rebelde y elevar en su honor arcos de triunfo. Hay mucho luto, muchas lágrimas y mucha vergüenza.

Se afirma, como un descubrimiento sensacional y peligroso, que en el honorable Cuerpo de Prisiones «hay legionarios». Los hay, a millares, en todos los Cuerpos del Estado, en todos los talleres, en todo comercio, en todos los centros docentes, en los campos, en el pueblo. Los hay, afortunadamente, en nutridos núcleos, como reserva su-

Quizás retardando la evolución, siempre rápida de los tumores malignos, las cápsulas suprarrenales del hombre o mujer cancerosos, elaborasen la milagrosa triaca.

Otra consecuencia se desprende de los interesantes trabajos del profesor Arlony y es el flaco servicio que se hace a los operados extirpándoles la fuente de su remedio. Así lo demuestra la práctica ante el número considerable de inéxitos operatorios, la facilidad de las reproducciones, con frecuencia de los nuevos brotes en órganos indemnes antes de la intervención y la mayor mortalidad de los intervenidos sobre los abandonados, siempre que en aquellos casos se trate de verdadero cáncer.

Dr. Royo Villanova.

prema para la seguridad de España. El mismo Don Niceto afirma que en la cárcel hay empleados republicanos que han merecido especial vigilancia policial. Y si en un centro del Estado existen servidores desleales que comen el pan de la Monarquía y sirven a la República, ¿por qué no ha de haber nacionalistas fieles a España y al Rey, que vigilen y defiendan la seguridad del Estado?

El Partido Nacionalista Español, con cuya jefatura me honro, es una democracia organizada al servicio de los ideales religiosos, patrióticos y monárquicos. Tiene sus Estatutos, aprobados por la autoridad, cumple puntualmente los mandatos de las leyes. Es un Partido legal. Y sin embargo, diario como el «Heraldo», que presume de tanta democracia y tanta soberanía popular, pide, al comentar la farsa de la cárcel, «que el gobierno disuelva esta organización», sencillamente porque molesta a los señores revolucionarios. Es decir, que porque Don Niceto se despierta malhumorado a las tres de la madrugada, el Poder público debe disolver un partido político nacional. ¿Dónde se ha visto consecuencia más descaballada? ¿Qué fuerza puede tener una conspiración revolucionaria cuando pretende que el Rey le dé la República por decreto y el gobierno lo disuelva a los adversarios de real orden?

Es lamentable que el Sr. Alcalá Zamora se haya molestado, levantándose, inutilmente, a las tres de la madrugada. Pero aún ha salido ganando, porque los que cayeron por su causa, no se levantarán jamás. Y si el madrugón, en vez de sufrirlo el «insigne repúblico» lo hubiera padecido un desdichado recluso de los que sustraen algún pan para comer, ni la prensa del escándalo hubiera forjado el folletín, ni habría trompeteado comicamente llamando a rebato para despertar una fingida indignación popular. Para la prensa revolucionaria y demócrata, aún hay clases y jerarquías...

El truculento folletín en el que se pretendió envolver como presuntos asesinos a los Legionarios de España, ha sido unánimemente rechazado por la opinión pública, que conoce de sobra las grandes farsas a que nos tienen acostumbrados los empresarios de una revolución insolvente. Este número ha fracasado. Preparémonos a presenciar el próximo truco.

No es el «peligro legionario» lo que ha de temer el Sr. Alcalá Zamora en sus soledades de la celda. Hay otro peligro mayor que se llama «remordimiento» y habita en la soledad de la conciencia. El evoca el momento agonizante de Manuel Montero y Sabiñano Bellestín, los carabineros asesinados por las turbas del «repúblico»; las figuras dolientes de Minguéz y Gallego, miembros de la Bonemérite, destrozados por las balas revolucionarias; los soldados Ejarque, Navalporro y Barrera, asesinados en el encuentro faccioso; y la sombra inocente de Eugenio Longas, el desgraciado chofer civil; caído por el crimen revolucionario dejando viuda y cuatro huérfanos hambrientos, de los que no se acuerda ningún «demócrata» de la revolución.....

Esos son los fantasmas que rondan la celda de Alcalá Zamora, a las tres de la madrugada y a todas horas. Esa es la

sangre que el «Sol» y sus satélites anarquizantes pretenden borrar con artificiosa prosa periclitista.

Pero España no olvida. Ni lo olvidará tampoco la Justicia en el instante apocalíptico de su fallo.

Doctor Albiñana

La Reapertura de las Universidades

El ministro de Instrucción recibió ayer a los periodistas a primera hora de la tarde, mostrándose muy satisfecho por contar con la ayuda de los señores Moimpeón y Mesa Moles, personas ambas de quienes hizo grandes elogios.

Después el señor Gascón y Marín, se ocupó de la reapertura de las clases de las Universidades y dijo que publicada ya la Real orden suspendiendo las vacaciones extraordinarias de un mes, el problema pierde su carácter político y queda reducido al universitario, para cuya resolución espera el ministro conocer los informes que le remitan todas las Universidades.

—La Junta de Gobierno de la Universidad de Madrid— continuó diciendo—se reunirá enseguida. Con los demás rectores ya estoy en constante comunicación y cuando posea informaciones precisas procederé, no a una nueva reforma de la enseñanza, pero si a la resolución de los problemas que en ella hay planteados y a unificar las disposiciones que hoy rigen en cuanto respetan al nombramiento de rectores y vicerrectores que estudiaré en cada caso. Primeramente resolveré la provisión del rectorado de Zaragoza, que se halla vacante.

El señor Gascón y Marín terminó diciendo que esta tarde se reuniría con los jefes de su departamento para marcarles normas, al abjeto de imprimir una mayor rapidez en el despacho de los asuntos.

Ocasión excepcional

para crearse una excelente Biblioteca, adquiriendo, a mitad de precio, la extraordinaria e interesantísima

Colección universal de obras raras y maestras

Por ocho pesetas, seis tomos que valen quince.

«El Libro del tèn» (japonés); «Conocimiento de todos los reinos» (medieval); «La serpiente verde»; (de Goethe); «Apología de España» (siglo XVIII); «La legislación de Moisés» (hebreo); «Aventuras de Safo y Faón» (griega); Traducidas por ilustres escritores.

Se envía la colección completa a reembolso por ocho pesetas (cada tomo suelto vale 2,50 pidiéndola a

PUBLITECNIA

Preciados, 7, Continental MADRID

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo

Fernández y Canival MALAGA De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

Colaboración especial

Servicios Municipales

El de Arbitrios, antiguo de Consumos

Por Florentino Blanco Sampedro.

Mucho habría de decirse de este servicio, el peor organizado indudablemente, de todos los servicios municipales, y el que menos preocupa, al parecer al Ayuntamiento Soriano, a pesar de que es el único que no solamente no le ocasiona gastos, sino que le aporta buen número de pesetas anualmente.

Como tendria para rato, de detenerme en detalles, voy a sintetizar, entresacando de todos los datos recogidos, los que pueden decirnos claramente el lamentable estado en que se halla en la actualidad el en un tiempo admirable servicio de consumos.

Las cifras comparativas que poseemos, nos dan exacta idea del gran descanso sufrido por este servicio, que hoy ha quedado reducido a su mínima expresión. Claro es que si bien comparamos la actualidad con su mejores años, también tenemos en cuenta, el golpe de gracia dado con la supresión de las recaudaciones por «consumos», que era en aquel entonces una de las bases más firmes, de ingreso en la Capital.

Pero si bien su cambio de nombre y su reducción de impuestos, han dado un carácter bien distinto al servicio que nos ocupa, no es menos cierto que se tiene completamente abandonado, cual si no mereciera la pena de pensar que todavía (como me lo demuestran los datos que tengo a la vista) puede ser para la municipalidad una buena fuente de ingresos, los impuestos sobre arbitrios municipales.

Ahora, bien, se hace necesaria una completa reorganización del servicio; hace falta ante todo, un considerable aumento de personal. El que se dispone actualmente, es, además de insuficiente, inepto en su mayoría para el desempeño de su cometido y los desvelos que el servicio exige. No hay que dudar, de que por ellos se presta con toda voluntad un excesivo cumplimiento al deber que se les impone; pero hay que someterse a la realidad, y comprender que la edad y algunos defectos físicos de muchos de los dependientes afectos a la Administración de Arbitrios, son incompatibles, con los trabajos inherentes tales como el reconocimiento de carruajes, la custodia de carretas, etc. etc.

Bien es cierto, que no se puede pedir un mas apto personal, por el precio que se paga a estos modestos sueltos, que con solo axistir todos los días al punto que se les destina, dan mucho mas que lo que ellos se dá por la prestación del servicio. Han de cubrir por espacio de ocho horas una constante guardia en los puntos de entrada en la Capital, durante día y noche. No disfrutan del descanso Dominical que otorga la ley. Y el establecimiento de la jornada legal de trabajo data de corto tiempo, pues no hace mucho que el servicio se efectuaba de sol a sol. Durante la noche es necesario que no les venza el sueño y se les hace responsables de toda eventual contingencia que pueda ocurrir durante su estancia en el punto designado. Por todo esto tienen una asignación de 3,50 pesetas diarias, que muy bien debieran darse, para que con ellas atendiera sus necesidades a nuestros regidores, para que comprendieran mas claramente la limosna que se otorga a los que tienen a su cargo uno de los mas penosos servicios municipales.

Aun hay mas; el servicio ha de realizarse en condiciones climatológicas muy de acuerdo con el sueldo estipulado. Fuera de las oficinas centrales, (antiguos Fielatos), los dependientes han de vigilar los caminos encomendados a su custodia, en desventajadas garitas, de las que lo mejor que se puede esperar es que se hundan al primer impulso de una ráfaga de fuerte viento, y aun en algunos puntos ni aun esto existe, si bien casi de ello pueden alegrarse los afortunados; a quienes les toca en suerte el puesto al aire libre, ya que con ello alejan el peligro señalado, aun cuando tenga que soportar las crudas noches invernales.

Hace falta, mas personal; por este punto es necesario empezar la reorganización; pero personal apto ya de acuerdo con las necesidades del servicio; para lograr esto se precisa dotar de jornales mas en armonía con las necesidades que la vida exige.

No puede haber hombres jóvenes, que limiten su aspiración a servir en un cuerpo donde se dejan las energías todas, para lograr por toda correspondencia, un jornal que no alcanza para un pedazo de pan.

También es necesario crear nuevas plazas de recaudadores o jefes de oficina. Los antiguos fieles, tienen que prestar este servicio sin poder dejarlo un solo momento ya que no se dispone de personal que les supla en sus funciones cuando por cualquier causa se ven obligados a no acudir a la oficina. Se pretende, desde luego que este servicio quede relevado con la actuación del Sub-Jefe o visitador, pero en este caso las funciones de este quedan abandonadas, y aun es mayor el perjuicio, si se confía, como también se hace, a la dependencia del servicio. En la actualidad se da el caso de tener que atender un mismo fiel, dos oficinas, y una de ellas, la del Matadero, que por ser la que mas trabajo desplaza, exige mucho mas tiempo del que materialmente puede disponerse para atenderla.

Bien pudiera arreglarse esto creando plazas de recaudadores suplentes, que pudieran ser los mismos dependientes, que se hallaran en condiciones de poder desempeñar este cometido. Estos dependientes, en caso necesario acudirían a las oficinas a relevar a los fieles, y cuando no fuera preciso, atenderían a sus menesteres como el resto del personal. Desde luego estas plazas habrían de tener un sueldo especial en su concepto de fieles suplentes, y sus puestos les servirían para la obtención a ocupar los puestos vacantes que padieran sufrir las titulares.

Debe el Ayuntamiento estudiar detenida pero brevemente este asunto, ya que como dije, los perjuicios que se le ocasionan en la forma que actualmente tiene este servicio, son considerables. Debe estudiarlo, para darle la estructura necesaria en estos momentos y lograr que lo que puede ser una fuente de fuertes ingresos, deje de ser un cauce por el que se pierda caudal, por la desidia y abandono en que se tiene.

Florentino Blanco Sampedro.

CINE IDEAL

El Salón de las grandes exclusivas PRESENTA CON CARACTER DE GRAN ACONTECIMIENTO EL DOMINGO PROXIMO La fastuosísima opereta sonora

Vals de Amor

por LILIAN HARVEY y WILLY FRITSCH

Optimismo - Arte - Suntuosidad ¡FORMIDABLE EXITO!

Homenaje a la reina Cristina

«La Epoca» inserta un manifiesto que lanzan los organizadores de un homenaje a la reina Maria Cristina, que se celebrará el jueves en el Escorial.

Dice el manifiesto que allí acudió hace unos días el Rey de España cuando acababa de dar al país una decisión trascendental y salió ante la tumba, la actitud más patriótica que figura en la historia de los reyes.

Agrega que la intercesión de la reina madre hizo que se allanaran las dificultades surgidas y a su vuelta quedó solucionado uno de los momentos trascendentales.

Invita a las personas de todas las clases sociales a acudir dicho día en trenes y autos a depositar violeta sobre la tumba de la reina Maria Cristina.

Con ello contribuirán al esplendor del homenaje y el contacto que se establezca en los viajes de ida y vuelta, servirá para estrechar sus sanos ideales.

Despues les invita a firmar en los albumes de Palacio.

Especialidad en «corses»

«PRINCESA»

Julia A Santullano

Torija 10 y 12, 1.ª Esquina Fomento.—MADRID

Actividad política

Una nota de «La Unión Monárquica»

El jefe de esta agrupación monárquica ha facilitado una extensa nota, felicitándose de que el peligro de un Gobierno prerrevolucionario fuera vencido por la patriótica reacción que determinó se constituyese el actual de concentración monárquica.

Hace resaltar que no está la Unión Monárquica directamente representada en el Gobierno, pero le ofrece su apoyo resueltamente. Añade que nada justifica los intentos revolucionarios, que sólo eran alentados por una minoría audaz.

Comenta la declaración ministerial y afirma que todas las disposiciones legales de la dictadura fueron precedidas de serio estudio y se inspiraron en el bien público, no pensando jamás en su ánimo el prurito partidista.

Defiende la creación de cajas especiales y estima que el dilema es paralización de las obras o emisión de Deuda. En éste la U. M. N. opta por la segunda, porque Deuda que forja riqueza no arruina a ningún país, si su cuantía se gradúa con parsimonia.

Ruega se activen las responsabilidades de la Dictadura y acepta de antemano la jurisdicción del Tribunal Supremo o de otro órgano judicial que el Gobierno estime oportuno determinar.

Termina excitando a todos los adheridos a prepararse con máximo esfuerzo a tomar parte en la próxima lucha electoral, para la que espera del Gobierno garantías firmísimas de legalidad.

Se creará el partido centrista español

Los amigos políticos del señor Cambó, no catalanes, han obsequiado con un banquete al ministro de Hacienda, señor Ventosa. El señor Díaz Ferrer ofreció el agasajo, y a continuación el señor Nadal, secretario del señor Cambó, leyó una carta de éste, en la que saluda cordialmente a sus amigos de Aragón y Levante, Castilla y León, Galicia y La Mancha, Rioja y Vasconia, Navarra y Extremadura, y anuncia que dentro de poco tiempo quizás de breves días, otras fuerzas importantes se fundirán con los regionalistas para construir el Partido Centrista Español. Los partidos del centro—añade la carta—están en crisis en muchos países de Europa; en todos aquéllos que no han sabido contrarrestar la acción de los partidos extremos, así de izquierdas como de derechas, que con su violenta intransigencia han demostrado en el fondo debilidad y falta de aptitud para ejercer funciones de Gobierno. El partido centrista no tendrá como característica la norma, tan frecuente en España, de dejar que los problemas se resuelvan por sí solos, sino que sustituirá la pereza con una labor inteligente y tenaz para estar atento a todos los problemas políticos, jurídicos, sociales, económicos y financieros, estudiarlos y proponer soluciones.

Dice también que los políticos españoles no han pecado por acción, sino por omisión;

pero no han sido los hombres abyectos y corrompidos que inventó la leyenda. La inconsciencia, muchas veces, y la pusilanimidad, otras han sido los grandes pecados de los hombres políticos españoles.

La lectura de la carta del señor Cambó fué acogida con estuadias ovaciones.

Por último, el señor Ventosa agradeció el agasajo y glosó la carta del señor Cambó en términos enaltecedores. También escuchó nutridos aplausos.

Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja

Libretas liquidadas

De afiliados al retiro obrero en el segundo grupo.

Han sido liquidadas 28 libretas de capitalización para la ancianidad, correspondientes a otros tantos afiliados al Retiro Obrero que han cumplido los 65 años, y 4 de obreros que han fallecido antes de haber cumplido esa edad.

De ellos corresponden a la provincia de Soria los siguientes:

D. Agustín Gonzalo Sanz, (fallecido) de Soria; D. Felipe Hernández Maján, de Morón de Almazán; D. Nicolás Casas Lerma, de Soria y D. Nicomedes García del Hoyo, de Almenar.

Del Régimen Infantil

También han sido liquidadas 87 libretas de mutualistas que han llegado a la edad dotal (20 o 25 años) y de 12 que han fallecido antes de haberla cumplido.

De ellos corresponden a la provincia de Soria los siguientes:

D. Bienvenido Rodrigo Correa, de Bordecorex; D. Jorge Álvarez Gomez, de Centenera y D.ª Natalia Celorrio Borobia, (fallecida) de Noviercas.

Los titulares que han cumplido los 65 años o la edad dotal y los derecho-habientes de los fallecidos (esposa e hijos o padres) pueden si residen en esta capital presentarse en estas oficinas (Plaza de la Constitución 4-2.º) a hacer efectivo el importe de sus libretas respectivas y los que residan en el resto de la provincia pueden dirigirse a la oficina Central en Burgos, palacio de la Diputación indicando como desean que se les haga el envío.



CONTRA
GRIPE
RESFRIADOS Y REUMATISMO
Tabletas de
Aspirina
BAYER

Ecos y Noticias

Sentido fallecimiento

En la villa aduamantina dejó de existir el día 18 del actual la virtuosa y simpática dama Doña Teresa Martínez de Azagra y Torres, esposa de nuestro buen amigo D. Gerardo Martínez de Azagra y Cortazar y hermana de nuestros distinguidos amigos, D. Eduardo, D. Alejandro D. Silverio y D. Ramón.

El fallecimiento de tan bondadosa y culta señora, ha causado hondo sentimiento en Almazán y en Soria donde por su distinción y excelentes cualidades gozó de generales afectos.

Muy de verdad lamentamos la pérdida de esta sorianita a quien siempre distinguimos.

Reciban su esposo, hijos, hermanos, y demás familia nuestro más sentido pésame en la fatal desgracia que les abruma.

Ascenso

Ha sido ascendido a Oficial primero de Administración Civil, nuestro buen amigo D. Juan Romero Barragan, que presta sus servicios en esta Jefatura de Montes.

Cordial enhorabuena.

El problema ferroviario

El Ministro de Fomento interrogado por la prensa sobre si podría facilitar la fórmula que resuelva el problema ferroviario, contestó que aun le faltaban por celebrar algunas conferencias a que probablemente mañana podría dejar terminado el asunto.

—¿No nos da usted ninguna noticia política?—le preguntaron.

—No hay absolutamente nada.

—¿Y de nombramientos de gobernadores?

—Todo irá llegando por su paso. Verán Vds. como todo se arregla.

La hora de verano

De no cambiar de criterio el 6 de Abril empezará a regir la hora de verano.

Elecciones municipales

El Consejo de Ministros ha acordado que las elecciones municipales se celebren definitivamente el día 12 de Abril próximo.

Seguidamente darán comienzo las provinciales y en el mes de Agosto tendrán lugar las de diputados a Cortes.

El plazo es suficientemente largo para prepararse. A luchar tocan señores candidatos.

La temporada taurina

En nuestro querido colega «El Diario de Burgos» leemos, que el simpático aduamantino D. Eugenio Saiz Almarzo, se ha quedado con aquella plaza de toros para dar siete novilladas en la próxima temporada.

En Soria se desconoce hasta la fecha el propósito de las empresas.

Petición de mano

Por nuestro buen amigo y paisano D. Aurelio Higes, jefe de Intervención del Ferrocarril T. S. y para su hijo D. José, joven odontólogo en Tudela, ha sido périda la mano de la encantadora señorita de Zaragoza, Angela Monreal Sariñana.

El enlace se celebrará en breve. Al felicitar a la simpática pareja lo hacemos gustosamente a las respectivas familias.

Fallece una mujer de 106 años

Se había casado cinco veces

Cádiz.—En el hospital ha fallecido la anciana Matilde Ramón, de 106 años de edad.

Hasta los últimos días ha conservado perfecta salud y el pleno uso de sus facultades mentales.

Se había casado cinco veces, y llevada de su buen humor pocos días antes de su muerte bromeaba diciendo que estaba dispuesta a casarse por sexta vez.

Aniversario

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de D. Eusebio Marina Recio, acreditado industrial en esta plaza.

Con este motivo se celebrarán misas, aplicadas a su eterno descanso, el sábado, a las 10 y media de su mañana en la Colegiata de San Pedro.

Renovamos a su apenada hermana D.ª Lucia, hermano político D. Hermenegildo Blanco, sobrinos y demás parientes, nuestro sentido pésame.

Obituario

El día 24 del actual subió al cielo a la corta edad de siete meses la preciosa niña Ana González Díez, hija de nuestros buenos amigos y paisanos D. Teodoro y D.ª Felisa a quienes acompañamos en la pena que les aflige así como a los hermanitos de la finada.

Conferencias

Por la Junta de Acción Católica de esta ciudad se ha acordado celebrar un ciclo de conferencias culturales.

El próximo viernes en el Cine Ideal se celebrará la primera a cargo del M. I. Abad de esta colegiata quien disertará sobre el tema «Defensa de la Libertad».

Estas conferencias empezarán a las siete en punto no pudiendo durar más que una hora.

Las localidades son gratuitas pudiendo solicitarse en la taquilla del Cine Ideal.

Reclutas

De la caja de Reclutamiento de Soria serán destinados 376 reclutas a los siguientes. Cuerpos y Unidades: Regimiento de Infantería de Aragón, número 21, 29 reclutas; Regimiento de Valladolid número 74, 92; Décimo Regimiento Ligero de Artillería, 70; Quinto Regimiento a pie, 35; Regimiento de Pontoneros, 10; Aerostación, 100; Quinta Comandancia de Intendencia, 40.

Ante la feria de Marzo

Para que los compradores y vendedores de ganados de nuestra provincia tengan una orientación de los precios que rigen actualmente en Madrid publicamos los siguientes:

Bueyes gallegos, de 3,28 a 3,29 pesetas kilogramo; vacas gallegas, de 3 a 3,17; bueyes leoneses, de 3,22 a 3,30; vacas leonesas, de 3,22 a 3,50; vacas de la tierra, de 3,24 a 3,37; toros, de 3,48 a 3,50; novillos, de 3,48 a 3,56; bueyes de labor, de 3,10 a 3,26.

Terneras.—Castellanas de primera, de 4,61 a 4,78; idem, de segunda, de 4,35 a 4,52; montañesas, de 3,69 a 4,35; gallegas, de 3,48 a 3,91; de la tierra, pequeñas de 3,78 a 4; idem, grandes, de 3,22 a 3,43 pesetas.

Ganado lanar.—Corderos nuevos, de 4,37 a 4,40.

Suscripción para el Mausoleo al General Primo de Rivera

	Pesetas
Suma anterior...	1090,10
D. Eduardo Martínez de Azagra.....	25,00
> Alejandro Martínez de Azagra.....	25,00
> Pedro Gonzalo.....	2,00
> Juan Pancorbo.....	1,00
Un Soriano agradecido.....	2,00
Srta Victorina Asenjo.....	5,00
> Jacoba Riosalido.....	5,00
D.ª Consuelo Iglesias de Roper.....	5,00
> Josefa Garcia de Tovar...	5,00
Total.....	1165,10

Puntos de suscripción; Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Sucursal Banco de España.

Pensión Mercedes

La más económica y que reúne el mejor confort.

Trato esmerado, comodidades y cocina castellana.

La mejor de todas las pensiones, tanto por el punto centrico donde está instalada, como por la sencillez y buen condimento en las comidas.

Visitas Montero 31 pral. y quedaréis convencidos.

Habitaciones a precios reducidos

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con

Depurativo infantil y Pasta

Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

La Compañía de Maderas BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churraca Apartado n.º 44.

Espectáculos

Cine Ideal

Hoy jueves sonoro de moda proyectará éste distinguido salón la deliciosa comedia «El Vals de Moda», primera producción sonora de la famosa casa Svenska presentada por las Selecciones Gaumont Diamante Azul. «El Vals de moda», por su argumento optimista y admirable sincronización gustará mucho al público.

El domingo tendrá lugar un sensacional acontecimiento cinematográfico con el estreno de «Vals de amor» fastuosa opereta sonora de la famosa marca U. F. A. protagonizada por Lilian Harvey y el simpático Willy Fritsch, cuyo éxito según opinión de la crítica extranjera, es solo comparable al logrado por la otra opereta «El Desfile del Amor» a la que se asemeja por sus ambientes cortesanos. «Vals de amor», será presentada en Soria con anterioridad a Madrid y otras capitales de importancia, habiendo despertado su anuncio, gran expectación entre los aficionados.

Teatro Principal

Jack Holt y Nancy Carroll célebres y admirados artistas son los protagonistas del grandioso film Paramount titulado «Oasis» que el sábado próximo se proyectará en este Coliseo.

«Oasis» es una comedia dramática con hermosas vistas tomadas del natural e interpretada admirablemente. Es un film Paramount.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Sud América Express

Barcelona-Rio-Santos-Montevideo y Buenos Aires

12 Marzo 'Giulio Cesare,

3 Abril 'Duilio,

25 Abril 'Giulio Cesare,

Expléndidas instalaciones de Cámara. Gran confort en todos los servicios. En Tercera Clase, médico y personal sanitario españoles, y Cocina Española.

Agentes Generales, en España Sdad. Italia América-BARCELONA, Rambia Sta. Mónica 1-3 - MADRID, Alcalá 45

Agencias para pasajes de Cámara en Soria

D. EMILIO VAZQUEZ Caballeros 10

Fomento Hipotecario de España

Fundado en 1907

Préstamos Hipotecarios

Compra-venta de Hipotecas

Tipo fijo de interés 4 por 100 anual sin comisiones.

Diríjanse las peticiones a nuestras oficinas sin intervención de Agentes.

Oficinas técnico administrativas: Santa María, 159, (Chalet) Teléfono 281.—BADALONA (Barcelona).

Las enfermedades del

Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

